第四章
大　氣

4-1　氣溫與氣壓

1地球的大氣層

A.提供

(1)生物呼吸作用所需的  氧氣  。

(2)光合作用所需的  二氧化碳  。

B.大氣的流動
(1)影響地球上  能量  的分布，使地球成為一個適合生物生存的環境。
(2)大氣的流動和  氣壓  有關。

2氣壓

A.定義：單位面積空氣柱的  重量  。
              [image: image37.jpg]



B.一大氣壓值
1 atm=76 cmHg（公分水銀柱高）
=1033.6 cm
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（公分水柱高）
=1013.25 mb（毫巴）
=1013.25 hpa（百帕）
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C.氣壓的垂直分布

(1)高度愈高氣壓愈低，氣壓計可作為  高度計  使用。
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例題：試由左圖求出喜馬拉雅山的氣壓為多少百帕？
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   X=400（百帕）

(2)氣壓隨高度的變化關係為何？[image: image24.jpg]\
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  (a)氣壓的遞減率為：  降100百帕/公里  。
  (b)當高度愈高時，氣壓隨高度的遞減率將變  小  （大或小），
因此氣壓降100百帕/公里只適用於海拔高度在  3~4  公里以內之處。
  (c)在高6公里處的氣壓降到海平面的  一半  ，若依100百帕/公里的遞減率，則應降到  413  百帕。
(3)溫度不同時氣壓隨高度的關係
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  (a)溫度高→  膨脹  →  稀薄  →遞減率  小  （大或小）
  (b)溫度低→  收縮  →  較密  →遞減率  大  （大或小）
3大氣的垂直分層

A.大氣在垂直方向若依溫度的分布由下而上可區分為哪幾層？
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	熱氣層
	(1)所有氣體高度游離化

(2)空氣含量不到大氣含量的萬分之一

(3)高緯度地區可見到壯觀的  極光  

	中氣層
	(1)熱源來自底部，氣溫隨高度  遞減  
(2)空氣含量不到大氣含量的百分之一

	平流層
	(1)上平流層氣溫隨高度緩慢  增加  
(2)上平流層具有臭氧層吸收  紫外線  
(3)下平流層氣溫在垂直方向幾乎不變

(4)下平流層空氣幾乎  水平  流動

(5)下平流層利於航空

	對流層
	(1)氣溫隨高度升高而  降低  
(2)含水氣多，  天氣現象  發生於本層


B.電離與混合程度分層
	溫度分層
	溫度
	電離分層
	高度(km)
	混合程度分層

	熱氣層
	-90～1200  C 
	電離層
	F 
	150以上 
	非均勻層 

85公里以上

	
	
	
	E 
	80～150 
	

	中氣層
	0～-90  C 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	均勻層

（空氣比例維持一定）

	
	
	
	D 
	50～80 
	

	平流層
	-60～0  C 
	非電離層 
	10～50 
	

	
	
	
	0～10
	

	對流層
	15～-60C
	
	
	


(少一圖)

C.對流層內溫度隨高度的變化率為何？  6.5C/公里（下降）   
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例題：如右圖海拔2000公尺的高山，其山頂溫度約為：
  14℃  ，氣壓約為：  820  百帕  。

27-6.52=14 (C)
1020-1002=820（百帕）

4氣溫水平分布
影響氣溫水平分布的因素有  緯度  、比熱不同（海陸分布）、海流效應（傳輸熱量）、受陽光所在位置不同影響。
下圖中高緯度的甲地單位面積的陽光能量，比低緯度的乙地  小  。
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A.受緯度影響

(1)緯度愈  高  ，溫度大致愈  低  。

(2)等溫線呈  東西  （  平行  ）方向分布。

B.受比熱不同（海陸分布）影響

(1)冬季同緯度的海面氣溫，比陸地氣溫  高  ；
夏季同緯度的海面氣溫，比陸地氣溫  低  。

(2)等溫線在  海陸交界  處彎曲得最厲害，一月時在海洋上的等溫線向  北彎  ；七月時則是向  南彎  。

(3)北半球冬季最高溫、最低溫差  70℃  ；
北半球夏季最高溫、最低溫差  35℃ 。

(4)最高、最低溫都發生於  陸地  。

C.海流效應（海洋傳輸熱量效率好）

海上能量分布均勻，溫度梯度小於  陸地  。
D.受陽光所在位置不同影響

(1)冬季時  北  半球等溫線較  南  半球密集；
夏季時  南  半球等溫線較  北  半球密集。

(2)緯度愈  高  ，溫差愈  大  。
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5氣壓的水平分布
在冬季時，陸地降溫較海洋多且快，陸地形成相對的  冷源  ，而海洋形成相對的  熱源  。故陸地上易形成  高  氣壓，而海面相對形成  低  氣壓。

A.一月時太平洋中主要是  低壓  中心，
七月時太平洋中主要是  高壓  中心。

B.南北緯30度左右氣壓較高，赤道屬於  低壓帶  ，副熱帶地區屬於  高壓帶  。

C.南北緯60多度氣壓較  低  。

D.北半球副熱帶的高壓帶，在冬季時略偏  北  、在夏季時略偏  南  。

E.南半球等壓線緯向分布比北半球明顯，南半球中高緯地區，等壓線約與緯度
  平行  。

F.北半球氣壓中心位置變化比南半球  大  。
[image: image9.jpg]
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4-2　水氣的變化

1你知道嗎？

A.雲：高空所凝結的小水滴。
霧：低空…………………。

B.露：地面冷物體表面所凝結的水滴。
霜：……………………………冰晶。

C.雨：高空落下的水滴。
雪：……………冰晶。

D.雹：氣流不穩時，雨滴、冰晶重複上升或下降，常凝結為層狀冰粒而成雹。雹為較大的冰塊，多產於  夏季  。
霰：當部分已融化的雪花或雨滴落下，穿過冷氣層再結凍時，即形成霰。霰為極小冰粒夾在雨中落下，多產於  冬季  。

E.霾：大風捲起地上的塵土，再慢慢飄落，俗稱落黃沙。

2水的三相變化
水氣凝結為水滴或冰晶時，會釋出  潛熱  。當水的狀態改變時，能量的吸收和釋放，並不反映在溫度的變化上。
3濕度

A.何謂飽和空氣？
定溫、定量的空氣能夠容納的水氣量，有一定限度。當空氣中的水氣含量達到最大時，稱為  飽和空氣  。[image: image27.jpg]2
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B.空氣達飽和的方式

(1)  增加水氣  。(2)  降低溫度  。

C.何謂露點溫度(
[image: image11.emf]T
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空氣中保持水氣含量  不變  ，而  降低  溫度達到飽和時的溫度。

D.請寫出相對濕度的定義
相對濕度=
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E.參考飽和水氣壓曲線圖，若某日室內溫度為20C，實際測得之水氣壓為15百帕

(1)則此時的相對濕度為多少？

[image: image13.emf]15
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100%=65%

(2)若水氣量不變，當溫度降至15C時相對濕度將變為多少？

[image: image14.emf]15
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(3)若溫度升高則相對濕度將變大或變小？
飽和水氣壓變大，  相對濕度變小  。

4水氣凝結的條件有哪些？

A.  空氣飽和  （灑乾冰以降溫）。

B.  凝結核  （燃燒碘化銀）。
例如：塵埃、鹽粒、汽車或工廠排放的煙霧。
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5形成雲、霧的方式

A.空氣因上升而降溫
空氣上升→  氣壓下降  →  體積膨脹  →溫度下降→水氣飽和→  凝結  。

(1) [image: image29.jpg]


輻合作用
地面形成低壓中心時，常出現上升氣流。
例如：  颱風  、  龍捲風  、熱帶低壓。               輻合作用
[image: image30.jpg]


    
(2)地形抬升
山的  迎風  面，使空氣上升而形成雲。
(3)鋒面
  (a)  冷鋒  ：冷空氣推擠暖空氣。                       地形抬升
  (b)  暖鋒  ：暖空氣推擠冷空氣。

[image: image31.jpg]
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(4)加熱作用
空氣受熱膨脹產生上升氣流。
例如：夏天發生  熱對流  而形成雲。
[image: image32.jpg]


B.地面散熱
地面在夜晚時無陽光照射易散熱而降溫，  無雲  的夜晚散熱較  快  ，更易達到飽和，而產生  輻射  霧。
例如：清晨常見的霧、露或霜。

[image: image33.jpg]"
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C.暖濕空氣移至冷地面
初春時，濕暖的  西南氣流  沿臺灣海峽北上，遇海峽北部較冷海面而  降溫  形成霧（  平流  霧）。

5風的形成

[image: image34.jpg]


 

A.影響空氣水平運動的因素

(1)  水平氣壓梯度力  （水平氣壓差）
氣壓梯度力恆由  高  壓垂直指向  低  壓，等壓線愈  密  ，氣壓梯度力愈大。

(2)  科氏力  （地轉偏向力）
因  地球自轉  所造成空氣塊偏轉的效應，會隨  緯度  和  風速  的改變而改變。在北半球科氏力偏  右  ，在南半球則偏  左  。當緯度愈  高  、物體移動速度愈  快  、物體移動的範圍愈  大  時，則科氏力愈大。

(3)  摩擦力  
地表愈  粗糙  ，則摩擦力愈大，風速愈小。在1000公尺以上的高空可忽略摩擦力的影響。
B.空氣水平運動的推導步驟

(1)忽略科氏力（位於  赤道  的氣流，只討論氣壓梯度力與摩擦力的關係）
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    (2)忽略摩擦力（位於高空的氣流，只討論氣壓梯度力與科氏力的關係）
[image: image17.jpg]ALY
Kt 1B @




何謂地轉風（  高空風  ）：  平行等壓線  的風。
北半球低壓中心的地轉風為  逆  時鐘方向，
北半球高壓中心的地轉風為  順  時鐘方向。
  (3)近地面的風（討論氣壓梯度力、科氏力、摩擦力三者的關係）
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 (a)北半球低壓中心近地面的風：為  逆  時鐘方向、輻合。
 (b)北半球高壓中心近地面的風：為  順  時鐘方向、輻散。
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  近地面的風在海洋上與陸地上的不同
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例題：右圖等壓線位於夏威夷島，請以八個方位回答下列問題。

(1)當時的地轉風吹什麼風？
西南風。

(2)當時近地面的風吹什麼風？
南風。

6鋒面
兩團性質不同的空氣相遇，形成  溫度  、  濕度  不連續的面。
A.冬季：陸地氣溫較  低  ，出現冷高壓（氣團）。
B.夏季：海洋氣溫較  低  ，出現暖高壓（氣團）。
C.鋒面的種類：
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7臺灣季風受哪兩個氣團的影響？

A.冬季
受極地大陸性氣團（簡稱  cP  ）的影響，吹  東北  季風。

(1)溫度  驟降  。

(2)氣壓  升高  。

(3)北部、東北部及東部位於迎風面處常陰雨綿綿。

B.夏季
受熱帶海洋性氣團（簡稱  mT  
）的影響，吹東南（弱）或  西南  季風。

(1)空氣潮濕  高溫  。

(2)空氣不穩定。

(3)西部迎風面處大量降水產生豪雨。

C.春、秋兩季
受  cP  和  mT  的影響，春季時海洋有水氣供應而下梅雨；秋季時大陸沒有水氣供應少降雨。

8水循環

A.地球上的水：(1)  98  %約為海水。
(2)  1.6  %約為冰川的冰。
(3)  0.4  %約為湖水、河水及地下水。

B.水循環的三個過程為  蒸發  、  凝結  、降水。
C.水循環可影響人類生活

(1)  提供淡水  。

(2)  調節能量  。

(3)造成天氣和氣候的變化。
9地面天氣符號
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颱風的低氣壓中心才可能低於990百帕，歷史上最低的紀錄為870百帕。
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1帕=1牛頓/平方公尺	1巴=100000牛頓/平方公尺�1百帕=100牛頓/平方公尺	1毫巴=100牛頓/平方公尺


                 ∴1百帕=1毫巴
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